

# 父亲自学90多门课程,女儿取得两所大学自考毕业证 两代人诠释“终身学习永远在路上”

湖北日报全媒记者 方琳 通讯员 沈睿

“我的自学之路,源于我的父亲。童年记忆中,每天晚上,一张书桌,我在这写作业,父亲在那头看他的学习教材。”前不久,在湖北省自学考试制度实施40周年座谈会上,湖北文理学院附属中学高中语文老师王金荣分享了她的自学之路——

从1987年开始,父亲王昌杰用28年时间,参加湖北省高等教育自

学考试,自学了90多门课程,系统学习法学、公安管理、刑事侦查等专业知识,先后取得6个专业毕业证书,2011年被评为“全国优秀自考生”。女儿王金荣追随父亲脚步,从读大学起陆续收获中南财经政法大学、湖北大学本科自考毕业证书。

7月17日,湖北日报全媒记者采访了这对父女。他们的经历让人感慨。

毅力,第三次终于考过了。

女儿王金荣面对的困难,主要集中在工作以后。“白天要上课、要备课,自学时间只能放在晚上,有时候白天工作辛苦,晚上回家感觉很累,甚至看着书就直接睡着。”她笑着说,后来就开始规划,首先上班时提高效率,尽量不把工作带回家。根据考试时间将整本书规划成多个部分,计划好每天、每周、每月各学完多少内容。学会做笔记,圈画重点内容,一个章节学完自己整理出知识点的思维导图,将书本从厚读薄。她还经常去图书馆,因为那里的学习氛围容易让人静心。

## 湖北40年培养 约179万名自考毕业生

“自考是一种力量,它能够让我们在挑战面前不屈不挠,在困难面前坚持不懈,学会管理自己、管理时间。自考是一种财富,它能够让我们的人生更加丰富多彩,让我们的未来更加充满希望。自考更是一种态度,是良好学习行为品质,更是终身学习的理念。”

王金荣的感悟,其实就是自考的意义与价值。

湖北省教育考试院自考办负责人介绍,1984年4月8日,我省自学考试首次开考,湖北从此有了一所开放大学,宽进严出的“没有围墙的大学”。当年,首次

报考的近10万人中,有79岁的白发老翁,也有14岁的青春少年。一时间,自学考试在荆楚大地呈现勃勃生机。

40年来,湖北培养了约179万名自考毕业生,超过全国自考毕业生总人数的十分之一。遍布于全国各地各行各业的湖北自考毕业生,有的成了政府部门的公务员,有的成了教书育人人民教师,有的成了工程师、技术员、企业家,有的成了乡村振兴的创业精英和致富能手……涌现出带领乡亲脱贫致富、获得“中国青年五四奖章”“全国脱贫攻坚奉献奖”的致富能手刘锦绣;街头跪地救人、获得“湖北向上向善好青年”的抗疫先锋余康颖等一大批杰出自考生。还有很多像王金荣老师一样的自考生,在各自岗位上做出突出成绩,成为行家里手。

据了解,今年,教育部办公厅等五部门要求,以“让学习成为一种生活方式”为主题开展活动,统筹安排各地全民终身学习活动周,贯穿全年。从终身学习的角度来看,自学考试不仅是获取学历的一种途径,更是个人成长、能力提升和持续学习的重要方式。自学考试的经验鼓励学习者保持学习的态度,将学习视为一种生活方式。随着生活和工作环境的不断变化,通过自学考试培养的学习能力和适应性有助于学习者不断创新,更好适应新的挑战。

## 女老板关店一周来汉捐髓救人

16年来无偿献血6000毫升

湖北日报全媒记者 祝华 通讯员 蔡代明

7月正值暑期旅游高峰,荆门市沙洋县一旅行社却突然关店一周。老顾客问起来,她只说“没啥事,就是来武汉玩几天”。而事实上,她是要到武汉来救人的。

7月8日上午,武汉市中心医院干细胞采集室,范女士(本人要求不披露名字)躺在病床上,血液缓缓从她的手臂里流出,通过血液细胞分离器,经过4个多小时的采集,她成功捐献266毫升造血干细胞悬浮液。随后,造血干细胞悬浮液被送往移植患者所在医院。范女士成为湖北省第657例、全国第17949例造血干细胞捐献者。

今年40岁的范女士,经营着一家旅行社。今年4月,她像往常一样在店里忙碌时,接到一个陌生电话。对方是荆门市红十字会的的工作人员,告知她的血样与一名白血病患者配型初步合适。“当时就觉得很开心,我能挽救一个人的生命,这太难得了。”

从2008年开始,范女士每年都要献血,到目前已无偿献血6000毫升。在2020年的一次无偿献血中,她签订了中华骨髓库志

愿者入库同意书。

接到电话后,范女士一边忙着店里的生意,一边抽时间到当地医院配合做各项体检。检查结果显示,她与患者的高分辨配型结果很理想,可以动身前往武汉捐献了。

得知这个消息,19岁的女儿为范女士感到骄傲。为支持妈妈,还和范女士一起去献血。丈夫一开始不理解,范女士多次和他聊天,称程序都是正规的,不会出问题。丈夫尊重并支持了妻子的选择。

捐献前后需要大约一周时间,当下正是旅游旺季,范女士决定临时关掉旅行社,以便能安心前往武汉。“钱可以再赚,救人的事情可不能耽误。”她说。据了解,范女士是荆门市沙洋县某志愿者团队的发起人之一。该团队成立11年,已有千余名志愿者,平时她会组织成员做志愿活动。此外,她还坚持资助一名困难家庭的孩子长达7年。

“帮到他人,我感到很开心、很满足,我会尽力做一些自己能做的事。”范女士说。

## 中国职工技术协会 绝技绝活专委会在汉成立

湖北日报(记者农新瑜、通讯员高梦、实习生康欣妍)7月12日上午,中国职工技术协会绝技绝活专委会在武汉成立,中华全国总工会原副主席、中国职工技术协会理事长李世明以及来自全国各地的40多位代表参加了成立大会,并观摩了现场表演。

据介绍,中国职工技术协会绝技绝活专业委员会旨在为全国技术工人、能工巧匠提供舞台和服务,广泛联系全国技术工人和能工巧匠,致力于用“互联网+数字技术+图文视频”等方式,宣传普通劳动者在生产岗位的特殊技能、超群贡献、绝技绝活。通过发掘、认定、记录、宣传能工巧匠、技术达人、行家里手等,展示优秀工人风采,宣传中国工人,普及中国技术。

武汉是全国工人运动的发祥地,也是全国重要的工业基地和高科技产业集群地,产业工人和技术工人人数位居全国前列,此次该专委会成立大会在武汉召开有着特殊的意义。

成立大会上,湖北绝技绝活表演成为亮点。相声名家陆鸣以大会主题为灵感,即兴献唱,赢得满堂彩;剪纸大师沈松柏妙剪生花,小动物栩栩如生,其展示的作品《九龙护珠》《百鸟朝凤》赢得现场惊叹连连,掌声雷动;非遗装裱大师付先章展示超长作品,震撼全场;排箫演奏家吕涛献曲《远风》一曲,乐声悠扬,令人陶醉。

会议期间,代表们参观了湖北武汉非遗项目楚香研学基地等。

## 投资5亿元蛋品精深加工项目 落户红安

湖北日报(记者汪彤、通讯员姚诗悦)7月17日,湖北农发集团旗下省粮油进出口集团与红安县人民政府签订湖北蛋品精深加工及生物提取项目战略合作框架协议。项目计划投资5亿元,建成后,年可加工鸡蛋10万吨,生产蛋液、蛋粉上万吨以及各类生物提取物约2000吨,带动当地养殖、加工、饲料等相关产业发展产值约65亿元。

我省是禽蛋大省,蛋鸡养殖量常年年在2亿只以上,蛋品出口额和出口量长期位居全国前列。本次协议签订,将进一步助推我省蛋品

全资源高价值化利用,打造蛋品精深加工科研成果转化全球领先地位。

据了解,项目启动后,将成立湖北省蛋品科学研究院,通过与高校以及科研单位合作,共建蛋品科研中心,从科技饲料、蛋品精深加工、生物提取、药用转化等方面,推进禽蛋精深加工技术创新与应用。同时,以“龙头企业+合作社+农户”的发展模式,带动当地蛋鸡标准化养殖规模超1000万只,配套建设专用鸡饲料加工厂,提供就业岗位650余个,实现联农带农致富,助力乡村振兴。

## 开心麻花耗时三年打造 魔幻喜剧《吸血鬼张三》 19日武汉首演

湖北日报(记者陈露、实习生邹璐、通讯员潘婧)7月11日从北京开心麻花文化公司获悉,其原创魔幻喜剧《吸血鬼张三》将于7月19日在湖北剧院上演。该剧将颠覆传统剧情,带领观众体验一段跨越时空的爱情故事。

据介绍,《吸血鬼张三》是开心麻花耗时三年打造的原创喜剧,讲述了一位名叫张三的“吸血鬼”的爱情故事。张三在逃亡路上,遇到

为他挡子弹的护士田田。为了找到这位他一见倾心的女孩,张三从西方到东方,从古代到当代,穿越百年,历经磨难,终于找到了田田,但猎魔人的脚步也在此刻逼近。

剧中,城堡、战场、酒吧、古墓等场景变换,魔幻、穿越、抖包袱等元素交织,以期让观众沉浸式体验“魔法世界”。

该剧在汉的首演时间为7月19日、7月20日。

## 孩子们免费畅游

7月10日,武汉市东西湖区五环体育中心游泳馆内,孩子们在游泳消暑。当天,该馆700个免费名额被预约一空。当日,“汗动青春,营在江城”2024年“奔跑吧·少年”夏令营免费游泳活动启动,全市接受义务教育阶段的中小学生在相应时间段内就近到40家定点游泳场馆免费畅游。整个活动将持续30天,可通过微信小程序“畅游江城”预约。(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 晏君 黄红桥 周意 摄)



## 中药奶茶火爆出圈

武汉打造咖啡茶饮之都

湖北日报全媒记者 黄磊 实习生 聂天依 汪达

### 探访江城新消费

近年来,茶饮界的花样层出不穷。继酱香拿铁、非遗奶茶后,中药奶茶也火爆出圈。它兼具传统中药养生理念与现代奶茶风味,正成为江城年轻人追捧的热门饮品。

#### 年轻人爱上中药奶茶

7月10日,湖北日报全媒记者来到江汉区华中城中城商都的饮品店“陆藜”开了个方子”,只见店内外订单不断。店员介绍,该店在较为清闲时,每天能售出100到200杯饮品,忙碌时段可售出300多杯。

据悉,该店是来自南京的连锁奶茶品牌,在武汉已有3家门店,正计划在江汉路扩展第4家门店。市民王先生购买招牌太阳明茶品尝后说,奶茶价位比较适中,通过透明杯子还可看到中药材悬浮其中,是一种很新奇的体验。武昌复地东湖国际“叶开泰·草本茶

咖”店内,也坐满了消费者。负责人杨先生介绍,该店于今年3月开业,今年8月会在昙华林开设分店。

“不同于一般的奶茶,中药奶茶会加入人参、枸杞、黑芝麻等药材,不仅有助于消费者身体健康,也会让更多人了解到中药行业。”杨先生说,北京、上海等城市早在几年前就有了中药奶茶店面,多由同仁堂、长春堂等老牌中药店打造。

在昙华林,记者看到,李时珍瑰宝馆、杏林问茶、怀芸堂等中药奶茶门店内,都有不少消费者打卡光顾。

#### 迎合年轻人“轻养生”需求

中药奶茶为何能火?新华网2022年发布的《世代营养消费趋势报告》显示,年轻人已成为养生消费主力军,其中,18岁至35岁的年轻消费人群占到健康养生消费人群的83.7%。

“中药奶茶也是国潮养生风,有很大的发展潜力。”国家非物质文化遗产传承人、协和武汉红会医院中医科负责人吴偲说,当下不少年轻人处于亚健康状态,对自身健康的关注度逐步增加,中药奶茶这种健康时尚又快速的“轻养生”因此备受欢迎。

协和医院中医科主任医师朱锐认为,中药奶茶把中医的食疗文化以大家喜闻乐见的形式推荐出来,是一个很好的创新方式。但他也强调,药食同源的食物也有寒热温凉四性,用得好可纠正人体阴阳的偏盛偏衰,用不好反倒会妨碍脾胃。“并非所有中药材都适用于奶茶,虽然中药奶茶现在是非常潮流的新型产业,但仍需进一步规范、标准化、细致化发展。”

吴偲也表示,中药奶茶毕竟是以中药为基础,消费者应该在医生或者店员建议下,根据不同体质选择适合的饮品。

#### 武汉大力打造咖啡茶饮之都

眼下,咖啡、茶饮等消费指数,已成

为反映一个地区经济活力、城市竞争力的重要指标。

中南财经政法大学营销管理系主任杜鹏表示,随着Z世代成为消费主力,咖啡茶饮正逐渐成为主要的社交消费场景。中药奶茶这一跨界CP的出圈,因为其不仅能提供功能性价值,还能提供情感性价值。他建议,咖啡茶饮企业应不断提升产品力,发力消费场景创新,助力武汉打造咖啡茶饮之都。

目前,武汉市商务局已制定《关于促进武汉市咖啡和茶饮行业高质量发展的工作方案》,将加快推动武汉咖啡、茶饮行业高质量发展,打造“咖啡+茶饮”之都,有力促进武汉培育建设国际消费中心城市。此外,武汉还拿出专项资金,助力咖啡茶饮高质量发展,单个门店最高奖励金额可达12万元。

据悉,下一步,武汉还将不断增加咖啡、茶饮网点资源,引进培育一批全国知名的咖啡、茶饮品牌,打造一批形象店、旗舰店,营造满城咖啡、茶饮香的文化氛围。到2026年,全市每年新增品牌咖啡、茶饮门店100家。

## 崇阳检察护企服务站揭牌

7月12日,崇阳县人民检察院联合经济开发区管委会、县工商联,邀请省人大代表、省政协委员、人民监督员及22家企业的负责人,开展“检察护企 送法进园区”暨“行政检察与企业同行”检察开放日活动。

活动当天,崇阳县人民检察院携手经济开发区管委会成立的“检察护企服务站”在崇阳县工业园揭牌。

该院检察长陈仲军介绍,双方将各指派一名联络员,为园区企业提供诉求直通、专业咨询、纠纷调处、宣传教育等

“府检联动”对接服务。

随后,在检察护企服务站里首次召开企业家代表座谈会,积极收集民营企业的法律诉求,并现场答疑解惑。

“‘检察护企服务站’搭起了检察机关和企业沟通交流的连心桥,是检察院与工商联服务保障民营企业合法权益的创新举措。”省人大代表蒋国庆说。

“希望检察机关加强对具体行政行为的监督,进一步做优行政争议实质性化解工作。”省政协委员汪定邦说。(晏雨 洪瑞璟)

## 荆门市中医医院党建入科室提质又增效

今年以来,荆门市中医医院持续推进党建“两融两化”,即融入医务、融入服务,规范化、标准化,医院品牌建设不断加强,服务意识不断提升。

关注长远发展,支部参与决策。按照分工协作原则,该院临床医技党支部,积极参与业务发展规划、专科建设、设备购置、人才培养、科研教学等决策;行管后勤党支部,积极参与制度修订、管理创新等决策;窗口服务党支部,积极参与便民惠民、服务优化等决策。据统计,今年以来,各支部参与决策事项60多件,件件有落实。(黄丽丽)

突出品牌特色,推动专科建设。该院坚持党建引领,以特色专科建设为抓手,坚持全国、全省知名中医工作室16个,建成国家、省级重点专科13个,特别是特大面积烧伤病人救治中西医结合技术,达到国内先进水平。

据了解,在党建“两融两化”引领下,荆门市中医医院已经被纳入省级中医特色重点医院、省级区域中医专科医疗中心、省级重大疑难疾病中西医结合临床协作研究建设单位。(黄丽丽)

## 建始:厂房变课堂 助企纾困难

近日,恩施州建始县工业园的湖北华鑫箱包厂厂房热闹非凡,欢声笑语不断,原来是厂里务工人员的孩子来这里托管,暑假爱心托管班正式开班了。

湖北华鑫箱包厂是2023年经建始县招商引资的企业,目前在岗工人有150多人,用工规模居该县工业园区首位。今年6月以来,国外订单剧增为工厂带来了幸福的烦恼,“厂里90%以上的工人都是来自建始的女工,暑假到了,都在找我请假,现在

工期排得又紧,可怎么办哟……”公司负责人李总对前来调研的团县委工作人员说了遇到的困难。

得知这一情况后,建始县团委积极响应,结合优化营商环境工作要求,帮助就地改造场地、招募志愿者,推动建立政府、企业、家庭、社会共同缔造参与平台,在湖北华鑫箱包厂办起了暑期爱心托管班,有效解决了暑期困扰家长的“带娃难”问题。(谢苗苗 侯锐 田莉)